12. 3. KLASYCZNA DEFINICJA PRAWDOPODOBIE NSTWA

Klasyczna definicja prawdopodobisstwa

Jezeli Q jest skaiczonym zbiorem zdaraeslementarnych jednakowo

prawdopodobnych A0 Q, to liczke P(A) = 2 nazywamy prawdopodohistwem
Q

zdarzeniaA

A- moc zdarzenid ( liczba zdarz& elementarnych sprzymjych zdarzenié)
Q - moc przestrzenf ( liczba wszystkich zdaraeslementarnych)

Przyktad 12.3.1Rzucamy trzy razy mongtJakie jest prawdopodoliistwo zdarzenia:
A - liczba otrzymanych ortéw jest wksza od liczby otrzymanych reszek,

Rozwigzanie Komentarz

— Wypisuj trze
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przestrzeniQ
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elementarne sprzyjaje
=4 zdarzeniu A i okrdamy
moc zdarzenia A.
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Q=8 okreslamy moc
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Obliczamy
P(A)===—= prawdopodobigstwo
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Dl 3|

Przyktad 12.3.2Losujemy jedn kart z talii 52 kart. Jakie jest prawdopodaisevo
wyciagniecia asa lub krola ?

Rozwigzanie Komentarz

E -5 Okreslamy moc przestrzerf .
Losujac jedry kark z talii 52 kart maemy
to zrobt na 52 sposoby.

A:{ Aa, Ad AW, Ae, Ko, Ks K Ko } Wypisujemy zdarzenia elementarne
— sprzyjapce zdarzeniu A i okégamy moc
A=8 zdarzenia A.
= Obliczamy prawdopodohistwo zdarzenia
_A_8 2 —
PA===—== A
o 52 13 A , korzystajc ze wzoru:P(A) = =
Q




Przyktad 12.3.37 talii 52 kart losujemy dwie karty. Jakie jest
prawdopodobigstwo wylosowania dwoch kierow?

Rozwigzanie

Komentarz
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Okreslamy moc przestrzer , czyli obliczamy na ile
sposobow mezemy wylosowd dwie karty z talii 52 karty.
Pierwsa kart mazemy wylosowa na 52 sposoby, drag

karte na 51 sposobow, czyli dwie kart @2[51= 2652
sposobéw. Poniewarzy jednoczesnym losowaniu dwéch
kart nie jest wzna kolejnd¢ ustawienia kul, to otrzymany
wynik musimy podzieti przez liczle ustawigé dwdéch kart.
Dwie karty mana ustawé na dwa sposoby.

= 13012 156 _

Okreslamy moc zdarzenia A, czyli obliczamy na ile
sposobéw mzemy wylosowa dwa kiery z talii 52 karty.

W talii 52 karty jest 13 kieréw. Zatem pierwszederk
maozemy wylosowd na 13 sposobdw, drugiego kiera na 12
sposobow, czyli dwa kiery nh3[12 =156 sposobow.
Poniewa przy jednoczesnym losowaniu dwoch kart nie je
wazna kolejndé ustawienia kul, to otrzymany wynik musimy
podzielt przez liczlg ustawién dwoch kart. Dwie karty maa
ustawt na dwa sposoby.
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Obliczamy prawdopodobistwo zdarzenia A , korzystgj ze

>

wzoru: P(A) ==
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Przyktad 12.3.4Winda zatrzymujca Sic na 6 p¢trach, jad 4 osoby.
Jakie jest prawdopodoliistwo tegoze kazda osoba wysgdzie na innym itrze ?

Rozwigzanie

Komentarz

Q=606H06=1296

Okreslamy moc przestrzerf , czyli
obliczamy na ile sposobéw 4 osoby mog
wysias¢ na 6 petrach.

Kazda osoba mige wyshs¢ na jednym z
szeciu pieter, czyli na sz& sposobow.

A=60203=360

Okreslamy moc zdarzenia A, czyli
obliczamy na ile sposobéw 4 osoby mog
wysias¢ na 6 r@nych petrach.

Pierwsza osoba nie wyshs¢ na 6
sposobow, druga na 5 sposobow , trzecia
4 sposoby, czwarta na 3 sposoby, czyli 4
osoby mog wysias¢ na 6 r@nych pktrach
na6[5[4[3=360

na

Obliczamy prawdopodobistwo zdarzenia

A , korzystajc ze wzoru:P(A) =

DIl >




Wiasnaosci prawdopodobieistwa

Q - przestrzé zdarzeé elementarnych i A, B [1 Q

1)0< P(A) <1
P(0)=0  P(Q)=1

3) 3 AOB,to P(A) < P(B)

HP(A) =1-P(A)

5)P(AD B) = P(A) + P(B) - P(An B)

Przyktad 12.3.5Wiedzc, ze P(A) =%; P(B') =%; P(AO B) =g oblicz P(An B) .
Rozwigzanie Komentarz
P(B') =1-P(B) Obliczamy prawdopodobistwo zdarzenia
1 B, korzystajc ze wzoru
5:1— P(B) P(B") =1-P(B)
1 2
P(B)=1--=—
(B) 33
P(AOB) =P(A)+P(B)-P(An B) Obliczamy P(An B), korzystajc ze
4 1 2 wzoru
g=§+§—P(An B) P(ADB) = P(A) + P(B) - P(An B)
P(Am B) :E+g—£:1_5+2_0—ﬁ:£'
2 3 5 30 30 30 30

Przyktad 12.3.6Rzucamy trzykrotnie kostkdo gry . Jakie jest prawdopodofséwo tegoze
przynajmniej raz otrzymamy 6 oczek ?

o)

Rozwigzanie Komentarz
E =666 =216 Okreslamy moc przestrzerf , czyli obliczamy ile
otrzymamy wynikOw przy trzykrotnym rzucie kostdo gry
Pierwszy rzut megemy wykong na 6 sposobéw , drugi na
sposobéw , trzeci #e na 6 sposoboéw, czyli trzy rzuty na
6[6[6=216
=~ _ _ tatwiej bedzie oblicz¢ prawdopodobigstwo zdarzenia
A =505=125 przeciwnego: przy trzykrotnym rzucie kosthie
wyrzucono 6 oczek.
Pierwszy rzut meemy wykong na 5 sposobéw , drugi na
sposobow , trzeci fena 5 sposobow, czyli trzy rzuty na
5[(5(5=125
7, 125 Obliczamy prawdogodobietwo zdarzenia A, korzystaj
P(A) === A
216 =
Q ze wzoru:P(A) = =
P(A)=1-P(A Obliczamy prawdopodobistwo zdarzenia A, korzystaj
125 ze wzoru :P(A') =1-P(A)
—=1-P(A
21¢
91
P(A) =——
21¢€




Przyktad 12.3.7W pewnej grupie ucznidw kdy zna ¢zyk angielski lubgzyk niemiecki.
Wiadomaze prawdopodobiestwo wylosowania z tej grupy ucznia zEggo

jezyk angielski jest rowneg , hatomiast prawdopodoligtwo wylosowania ucznia

znapcego ¢zyk niemiecki jest réwneg . Jakie jest prawdopodoliswo tego,

ze losowo wybrany uciezna obydwagzyki ?

Rozwigzanie Komentarz
A — wylosowano ucznia zngjego §zyk Wprowadzamy oznaczenia i
angielski przeprowadzamy anaizadania.
N - wylosowano ucznia zngjego gzyk
niemiecki
Dane: Szukane: Szukamy prawdopodohistwa zdarzenia
T _ An N -wybrany ucz#é zna jzyk
P(A) = g P(An N)=7? angielski i gzyk niemiecki.
P(N) =2 e N
5 Poniewa kazdy uczé zna gzyk angielski
P(AON)=1 lub jezyk niemiecki , to zdarzenid& L1 N
jest zdarzeniem pewnym.
P(AO N)=P(A)+P(N)-P(An N) Obliczamy prawdopodobistwo zdarzenia
7 4 An N wykorzystupc wzor :
1=§+E—P(Aﬂ B) P(AOB)=P(A) +P(B)-P(An B)
P(Am B) :Z+ﬂ—1:3_5+3_2—4_0:2_7
8 5 40 40 40 40

CWICZENIA

Cwiczenie 12.3.1(3pkt.) Pewna gra polega na rzucie mandbstka do gry.
Wygrana polega na otrzymaniu orfa i parzystejdicaczek.
Oblicz prawdopodobiestwo wygrania w tej grze.

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie liczby wszystkich zdarzelementarnychQ 1
2 Podanie liczby wynikow sprzyjagych zdarzeniu A:A 1
3 Podanie prawdopodolfistwa zajcia zdarzenia A: P(A) 1




Cwiczenie 12.3.2(3pkt.) Ze zbioru 1, 2, 3, 4 losujemy dwa razygjebd po jednej cyfrze ze
zwracaniem. Jakie jest prawdopoddisisvo wylosowania liczby parzystej za
pierwszym razem.

schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie liczby wszystkich zdarzelementarnychQ 1
2 Podanie liczby wynikow sprzyjagych zdarzeniu A:A 1
3 Podanie prawdopodolfistwa zajcia zdarzenia A: P(A) 1

Cwiczenie 12.3.3(5pkt.) Rzucamy dwa razy symetryazsreécienm kostky do gry i
okreslamy zdarzenia: A — wyrzucono dwa razysany liczbe oczek,
B — suma wyrzuconych oczek jesichsza od 7.
Oblicz prawdopodobiestwo sumy tych zdarze

schemat oceniania

et Selpanie Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie liczby wszystkich zdarzelementarnychQ 1
2 Podanie liczby wynikow sprzyjagych zdarzeniu A:A 1
3 Podanie liczby wynikow sprzyjagych zdarzeniu BB 1
4 Podanie liczby wynikow sprzyjagych zdarzenivA ] B: 1
Al B
5 Podanie prawdopodoliistwa sumy zdarze: P(AL] B) 1

Cwiczenie 12.3.4(4pkt.) Rzucamy cztery razy monefakie jest prawdopodoligwo, ze
wypadnie co najmniej raz orzet?
schemat oceniania

Numer Odpowiedz . .
N Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie liczby wszystkich zdarzelementarnychQ 1

Podanie liczby wynikow sprzyjagych zdarzeniu

2 1

przeciwnemu A:A'
Podanie prawdopodoliistwa zdarzenia przeciwnego :

4 Podanie prawdopodoliistwa zajcia zdarzenia A: P(A) 1




Cwiczenie 12.3.5(4pkt.) Z talii 52 karty losujemy dwie karty. Ot#i prawdopodobfestwo,
ze co najwyej jedna kdzie pikiem.

schemat oceniania

Numgr . CllperiEes Liczba punktow
odpowiedzi
1 Podanie liczby wszystkich zdarzelementarnychQ 1

5 Podanie liczby wynikéw sprzyjatych zdarzeniu 1

przeciwnemu A:A'

Podanie prawdopodoliistwa zdarzenia przeciwnedo :

3 P(A) 1

4 Podanie prawdopodolfistwa zajcia zdarzenia A: P(A) 1




